



非遗课程第二站

写春联、学剪纸 小记者们玩嗨了



跟魏晓红老师学剪纸

小记者写春联

1月25日,也是农历小年,宁波晚报(现代金报)小记者走进宁波教育博物馆,参加了一场“感受春的讯息”现场互动活动。孩子们写春联、学剪纸、对话书法家和非遗“剪纸”项目传承人,过了一个热热闹闹的小年,现场充满浓浓的年味。

□现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭/文 通讯员 鲍国栋/图

宁波教育博物馆位于海曙区和义路106号,是原甬江女子中学的一幢三层教学楼,是中国第一家教育博物馆,也是中国第一位诺贝尔科学奖获得者屠呦呦女士曾经求学的地方。

在这幢富有历史人文气息的老建筑里,小记者们玩嗨了!

在宁波教育博物馆门口,长长的桌子一字排开,笔墨纸砚一应俱全,几位书法家正在舞文弄墨,笔走龙蛇之间,一副副充满新春祝福的春联便创作出来了。

现场创作春联的专家,有中国硬笔书法家协会教育专业委员会副秘书长、浙江省书法家协会会员见丰老师,浙江省传统文化促进会理事、中国硬笔书法协会会员、浙江省书法家协会会员王丹丹老师。不少小记者也是书法爱好者,别看他们年纪小,但一个个写起书法来毫不含糊。

“孩子们,你们看,现在我剪的是一朵祥云,这在我们中华传统文化里,象征着吉祥如意。”“这是剪纸中的锯齿纹,我们可以把它用

在动物的毛发、牙齿等部位。”在教博馆一楼,宁波市十大剪纸艺术家、宁波市非遗剪纸代表性传承人、宁波市教育局教研室剪纸教研负责人魏晓红老师,正带领着小记者们学剪纸。

一张红纸,一把剪刀,在魏晓红老师的手中仿佛有了生命力,不一会,红纸就变成了活灵活现的“老虎”,变成了漂亮的“蝴蝶”。

“老师,你是从什么时候开始剪纸的?”“怎么才能剪出好看的图案?”小记者们一边向老师提问,一边拿起小剪刀依着纸上的图案剪纸,一个个认真极了。

“我剪好了,是一只老虎!”高新区外国语学校四年级的苏晟行同学拿着自己的成品和身边的小伙伴分享,“我以前只在电视里看见过春节的窗花剪纸,从来没有自己做过,今天太有意思了,我学会了剪纸。”

现场还有可爱的老虎人偶和小记者们互动拍照,记录这欢乐一刻。有些小记者还和家长一起走进教博馆的各个展厅学习参观,触摸宁波教育史绵延的脉动。

电影是怎么放映出来的?

小记者走进电影院
探索大银幕背后的神奇奥秘



参观放映室

春节档即将拉开大幕,相信不少小朋友都会跟着爸爸妈妈走进电影院,感受观影的乐趣。那么,你们知道电影是怎么放映的吗?

1月26日,宁波晚报(现代金报)小记者公益研学活动带着大家来到了宁波影都东门口店,来自宁波市实验学校的22名小记者在这里开启了不同往常的“观影之旅”。

在工作人员带领下,小记者们走进电影院的放映室。

“原来,我们在看电影时,背后发射出白光的小窗口就是放映室的呀!”小记者们惊喜的发现获得了放映员俞志游的点赞,他告诉孩子们,如今的电影放映已经被全数字化操作替代,不再是原来的胶片放映模式,大大减轻了放映员的工作量。

从影厅、放映设备的介绍,到放映影片的基本原理,俞志游用浅显易懂的讲解让小记者们直观地感受到数字光影的魅力和现代科技的力量。而小记者们也对放映员的工作有了更清晰的认识,“一场精彩电影的呈现,离不开这么多设备的运转和工作人员的努力工作,以后我们去看电影的时候,一定要好好爱护影院里的设备,做到文明观影。”听完讲解后,小记者们纷纷说道。

除了参观放映室,工作人员还热情地将小记者们领进爆米花制作间,让孩子们亲眼瞧一瞧爆米花是怎么做的。

工作人员一边操作,一边向小记者们介绍,几分钟后,只听“嘭”的一声,一颗颗白白胖胖的爆米花就从锅里蹦了出来,每个小记者都品尝到了新鲜出炉的爆米花。“叔叔说,要想做出电影院同款爆米花,除了放白糖,还得再放些焦糖才行。”有的小记者认真地在采访本上记录下了制作配方,说要回家亲手尝试一番。

之后,小记者们兵分两队,一队参与了检票,另一队体验了售卖。“您好,请出示电影票,祝您观影愉快!”“您好,好吃的爆米花要来一份吗?”……一时间,小记者们稚嫩童真的声音在影院里此起彼伏,热闹极了。

“这次研学活动让我大开眼界,第一次从工作人员的角度去参观了电影院,学习到了很多与电影有关的知识。”在镜头前,宁波市实验学校202班的欧洲小记者和大家一起喊出了小记者公益研学活动的口号,“小记者大课堂,今天我又学到啦!”

现代金报 | 甬上教育 记者 陈嫣然



学做爆米花

学生习作

剪“春天” 宁波市中原小学101班 郑伊芸(证号2214171) 指导老师 卢峰

那天,我参加了小记者“写春联,剪真虎”实践活动。教我们剪纸的是宁波市非遗剪纸传承人魏晓红老师,魏老师既是语文老师,又是剪纸高手。她先给我们讲了剪纸的传统文化。讲完以后,她拿起剪刀“嚓嚓”几下,从她手中飞出一只蝴蝶,又“嚓嚓”几下,从她手里跳出一只老虎。我们把热烈的掌声送给了

魏老师,她开心地又剪了一幅“花开富贵”,真是太漂亮了。

大家也学魏老师的样子剪了起来,我左手拿着纸,右手拿着剪刀,剪出了一只可爱的小老虎,虽然看上去有点丑,但是我很喜欢。

我们一起剪呀剪,一个个烂漫的春天跃然纸上!